



# 让“情境教育”之路越走越宽广

□ 杨寒冰

“别让孩子输在起跑线上。”在这句口号的号召下，不少家长纷纷行动：孩子话还说不完整，就被送去学英语；还没学会跑，就被送去学舞蹈……这些提前“起跑”的孩子，到底能不能领先于其他孩子呢？会不会因为提前起跑而跑偏了轨道？我们来看看下面这则新闻。

新学期开学两周多，上海部分小学一年级的语文教师牢骚不少，他们要用一半精力教新课，一半精力纠正部分学生的错误发音。老师们抱怨：一部分学生入学前学习过汉语拼音，但培训机构教学水平参差不齐，很多学生发音不准，如“n”和“l”不分，“z”和“zh”混淆，现在不得不费劲纠正。老师和学生的负担随之加重。

针对上述现象，专家分析：提前学习的学生未必会领先，还有可能会输在起跑线上。因为知识的学习和学生的年龄、兴趣有密切的联系，家长让孩子提前学习新教材，一厢情愿地给孩子“喂”知识，孩子的学习动力和兴趣可能会受影响。

根据学校对这类学生的跟踪发现，他们在课堂上表现得很不耐烦，思想常游离于课堂之外，好的学习习惯很难养成。而教师在教新课时，还会传授学习方法，并帮助学生养成好的学习习惯，提前学习过的学生对此没有兴趣。

提前教育并不好，那么，对孩子有利的教育是什么？是“情境教育”。什么是“情境教育”？近日，新华网对儿童教育家、“情境教育”

创始人李吉林进行了专访。

李吉林认为，“情境教育”就是让儿童的情感伴随着他的学习活动。在儿童学习的过程中，因为有情感因素的介入，就会产生一种力量，这种力量会调动孩子的积极性，让他们发自内心地想去学习，主动学习的孩子，学习效果才会更好。

学习与情感密不可分。儿童的情感，需要随着年龄的增长慢慢积累，也需要经历多姿多彩的生活，才能变得丰富，所以，无论学校或家长，都应该让孩子多经历、多接触、多感受，因为见多才能识广，才能情感丰富，才能对新事物敏感，才能有丰富的想象力和创造力。

目前，不少学校已经开始这样做了。

新学期开学，江苏省盱眙县明祖陵小学诗词长廊内换上了图文并茂的18首经典古诗，文化橱窗里张贴着师生创作的诗词作品，每个班级内都有诗词角。

盱眙县教育局局长罗厚礼说，盱眙要建特色学校。特色学校怎么建？“一校一品”即特色。竖笛演奏、抖空竹、跳健美操、打腰鼓、打篮球、唱京剧、剪纸等，学生们“玩”得非常开心，成绩也突飞猛进。

无独有偶，济南积极开展校园足球文化，市政府先后投入120多万元，在全市36所中小学组建了72支足球队。有关负责人豪迈宣誓：校园足球不是培养精英人才，而是积淀足球文化。不难理解，学生都成了文化人儿，还能不努力学习吗？

**网友看学校 第十五站：**  
**洛阳市实验小学教育集团新区分校**

**报网互动** <http://bbs.lyd.com.cn>

## 在体验中 快乐成长

□ 记者 杨寒冰 通讯员 王颖 文/图

经过一个暑假的“休整”，网友们又踏上了征程——继续看学校。新学期的第一站是市实验小学教育集团新区分校。

网友们对市教育局唯一直属的实验小学充满了期待，看后的感想如何呢？“秋风丽人”等表示：名不虚传，不虚此行。

学校亮点多，红领巾种植园让网友们印象深刻。

### 辟出空地搞“承包”

“7像一把大镰刀”、“天是瓦蓝瓦蓝的”……讲台上，教师在形象地讲解；讲台下，学生迷茫地瞪大了眼睛：什么是镰刀？瓦是什么？学生们根本没有见过，怎么去理解？如何去想象？这是很多学校、很多老师在教学过程中遭遇过的尴尬。

著名教育家瓦·阿·苏霍姆林斯基说：“不要让学校的大门把儿童的意识跟周围世界隔离开来。”如何让学生不出校门，就能有更多认识自然、体验社会的机会？市实验小学教育集团新区分校执行校长潘建龙在不停思考这个问题。

2008年10月，潘建龙利用整修校园的机会，将校园内的花坛、空地等修整一番，进行农作物种植，取名红领巾种植园。一年级到五年级，共24个班的同学通过“责任认领”方式，进行了“土地承包”，班级负责人与校方“签订”了“土地认养协议”。每年新入校的学生，都要成为“承包人”。

每班一块责任田，人人都是田地的主人，小主人们通过集体的智慧，给自己

的责任田取了好听的名字，“百草园”、“绿茵诗园”、“农夫庄园”等，一个个名字妙趣横生、极富诗意。

### 原来菜是长在地里的

春华秋实。当饱满的玉米、青青的辣椒、裹着泥土的花生成为丰收的果实，呈现在同学们面前时，他们激动得小脸通红。

一名二年级的学生揪着一串儿辣椒，看了又看，恍然大悟似地说：“啊，原来辣椒是长在地里的，不是长在电脑里。”如果不是这番体验，这个小同学不知道何时才能明白辣椒生长的过程，了解辣椒的真实“身世”。

潘建龙说，让学生参与劳动，并不是要学生去体验“粒粒皆辛苦”，而是让他们在体验中收获快乐。为了让劳动的快乐、收获的快乐延续下去，让快乐由校园蔓延至家庭，学校建立了体验室，让学生在学校进行下厨体验，并邀请家长作现场指导。学生们品尝着自己的劳动成果，不管味道如何，心里只有甜蜜。

学校给每个班级建立了种植园成长档案，定期将活动情况以文字和图片的形式进行存档。

### 越体验越快乐

成长与快乐如影随形。在刚刚接触种植园时，学生们对它并没有多少感情，空心菜刚刚发芽，他们忍不住揪掉；西红柿刚刚结果，他们会忍不住拽下来摸摸……慢慢地，学生与植物之间的感

情越来越深，对幼苗爱护有佳，对果实，学会了耐心等待。

课间，他们结伴儿去给辣椒浇水；雨天，他们跑去看茄子淋雨后的样子；暑假，他们常返回学校到种植园里清除杂草。

通过种植农作物，学生们有哪些收获？教师们说，学生的收获感言不是教师灌输的，是他们经过体验和思维后自己总结出来的。

“在种植园劳动时，我要向老师请教知识，要和同学们共同劳动，我的语言表达能力得到了提高，也学会了和不同性格的同学进行合作。”

“通过接触植物，我分清楚

自由自在：优秀的校长带出一支优秀的教师团队。市实验小学教育集团紧紧围绕“实验性、示范性”的办学定位，积极实践“尊重学生个性、发展学生特长、培养学生健全人格、引导学生学会生活”的办学理念，给网友留下了深刻印象。

河洛轻风：市实验小学善于自我剖析，自我挖潜，不断完善、创新办学理念，坚持科研兴校的办学之路，发挥带动、辐射的名校龙头作用，不愧是洛阳小学教育的一面旗帜。

好人好梦：走进洛阳市实验小学，我最感兴趣的是笑脸文化长廊和走廊里的“教师文化”，11句简单的语言，朴素、真诚，充满了自信和自豪。“优秀是一种习惯，素质不用提醒，行为就

什么是草、什么是韭菜。我不仅学会了辨别农作物，还学会了使用劳动工具。”

“为了了解作物的特性，我经常上网查找资料，不再在电脑上‘偷菜’了，我的知识面得到了拓宽。”

市实验小学教育集团校长潘文武说，小学阶段的教育重在养成教育，学生通过种植园的活动，体验快乐、收获快乐，并自觉、主动地养成一些好的习惯，对今后初中、高中阶段的学习甚至整个人生都会产生深远的影响。

网友留言板

是形象”，这不仅仅是一句口号，更是一种理念的彰显。

赞颂芳香：“学生在体验中学习”，市实验小学的做法值得学习和称赞。该校的学生讲解员、开心农场活动、小小足球队，让学生在学习中感受到了快乐。

风之影：市实验小学的教师团队是优秀的，因为该校有一套教师专业化成长的完善机制；在实验小学学习的学生是快乐的，因为他们能在实践中体验到学习的乐趣。

四季春风：实验小学的“三格”教师培养机制是独树一帜的，新教师的“入格”培养，青年教师的“升格”培养，骨干教师的“风格”培养，这些培训活动都为教师的专业化成长奠定了坚实的基础。（整理 陈淑丽）